ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ, ΜΟΝΟΠΩΛΙΟ, ΟΛΙΓΟΠΩΛΙΟ

1. Το είδος του προϊόντος

Το προϊόν ενός κλάδου είναι ομοιογενές όταν το προϊόν της κάθε επιχείρησης δεν διαφέρει από εκείνο των άλλων ούτε αντικειμενικά (από άποψη τεχνικών χαρακτηριστικών) ούτε υποκειμενικά (από άποψη καταναλωτικών χαρακτηριστικών).

Εναλλακτικά, και κατά τρόπο πιο ενδιαφέροντα, μπορούμε να πούμε ότι το προϊόν ενός κλάδου είναι ομοιογενές, όταν τα προϊόντα των ανταγωνιστών είναι τέλεια υποκατάστατα του προϊόντος κάθε επιχείρησης.

Το προϊόν ενός κλάδου είναι διαφοροποιημένο όταν το προϊόν της κάθε επιχείρησης διαφέρει από εκείνο των άλλων είτε αντικειμενικά είτε υποκειμενικά.

Εναλλακτικά, μπορούμε να πούμε ότι το προϊόν ενός κλάδου είναι διαφοροποιημένο, όταν τα προϊόντα των ανταγωνιστών είναι ατελή υποκατάστατα του προϊόντος κάθε επιχείρησης.

Δεδομένου ότι στα αντικειμενικά χαρακτηριστικά του προϊόντος περιλαμβάνουν στοιχεία όπως η εξυπηρέτηση του πελάτη, ο τόπος και ο χρόνος στον οποίο διατίθεται το προϊόν, είναι σπάνιο να θεωρηθεί το προϊόν ενός κλάδου ομοιογενές. Σε τελική όμως ανάλυση, η ομοιογένεια ή διαφοροποίηση του προϊόντος σε ένα κλάδο είναι θέμα μεγέθους της σταυροειδούς ελαστικότητας μεταξύ των προϊόντων των ανταγωνιστών.

Υπό καθεστώς πλήρους βεβαιότητας, περιμένουμε την επικράτηση μιας τιμής όταν το προϊόν είναι ομοιογενές και περισσότερων τιμών όταν το προϊόν είναι διαφοροποιημένο.

2. Ο αριθμός των επιχειρήσεων και στρατηγική αλληλεπίδραση

Τα αποτελέσματα της κάθε επιχείρησης (έσοδα, κέρδος) γενικά εξαρτώνται τόσο από τις αποφάσεις της ίδιας της επιχείρησης όσο και από τις αποφάσεις των ανταγωνιστών της. Για παράδειγμα, τα έσοδα μιας επιχείρησης μπορεί να επηρεασθούν είτε γιατί αυτή μεταβάλλει την τιμή της είτε γιατί οι ανταγωνιστές της μεταβάλλουν, εκείνοι, την τιμή τους. 

Αν ο αριθμός των επιχειρήσεων είναι αρκετά μεγάλος ώστε κάθε επιχείρηση να μην επηρεάζεται αισθητά από τις αποφάσεις των ανταγωνιστών της, τότε βρισκόμαστε σε καθεστώς τέλειου ανταγωνισμού. 

Αν ο αριθμός των επιχειρήσεων είναι αρκετά μικρός ώστε κάθε επιχείρηση να επηρεάζεται αισθητά από τις αποφάσεις των ανταγωνιστών της, τότε βρισκόμαστε σε καθεστώς ολιγοπωλίου.

Αν μια επιχείρηση παράγει προϊόν του οποίου δεν υπάρχει κοντινό υποκατάστατο, τότε βρισκόμαστε σε καθεστώς μονοπωλίου.

3. Τέλειος ανταγωνισμός

Υποθέσεις

Ομοιογενές προϊόν

Η επιχείρηση είναι αποδέκτης τιμών

Η επιχείρηση είναι ορθολογική

Πλήρης κινητικότητα των εισροών

Ελευθερία εισόδου και εξόδου των επιχειρήσεων

Πλήρης βεβαιότητα

Το υπόδειγμα

Η τυπική επιχείρηση 
[image: image1.wmf]i

επιλέγει εκείνη την ποσότητα
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που μεγιστοποιεί το κέρδος:
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Με βάση τη συνθήκη πρώτης τάξης στην ποσότητα αυτή το οριακό έσοδο εξισώνεται με την τιμή:
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Από την ισότητα τιμής – οριακού κόστους προκύπτει ότι η συνάρτηση ατομικής προσφοράς της τυπικής επιχείρησης είναι η αντίστροφη της συνάρτησης οριακού κόστους:
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Η συνάρτηση αγοραίας προσφοράς είναι το άθροισμα των συναρτήσεων ατομικών προσφορών των επιχειρήσεων του κλάδου :
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Η βραχυχρόνια ισορροπία της αγοράς

Η τιμή ισορροπίας του προϊόντος, 
[image: image7.wmf]*
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, είναι εκείνη στην οποία εξισώνεται η αγοραία ζήτηση με την αγοραία προσφορά:


[image: image8.wmf])

(

)

(

:

*

p

S

p

D

p

=



Λόγω της ελεύθερης εισόδου των επιχειρήσεων, το κέρδος που πραγματοποιεί η τυπική επιχείρηση στο παραπάνω Διάγραμμα θα προσελκύσει και άλλες επιχειρήσεις. Το αποτέλεσμα θα είναι η αύξηση της προσφοράς και η πτώση της τιμής μέχρι το σημείο Ε όπου τα κέρδη της τυπικής επιχείρησης μηδενίζονται.

Η μακροχρόνια ισορροπία της αγοράς

Η τιμή ισορροπίας είναι εκείνη στην οποία η αγοραία ζήτηση εξισώνεται με την αγοραία προσφορά και τα κέρδη της τυπικής επιχείρησης μηδενίζονται. Στο Διάγραμμα η μακροχρόνια ισορροπία της αγοράς επιτυγχάνεται στο σημείο Ε.

4. Μονοπώλιο

Υποθέσεις

Υπάρχει μια επιχείρηση στην αγορά

Η επιχείρηση είναι ορθολογική

Δεν υπάρχουν κοντινά υποκατάστατα του προϊόντος

Αδυναμία εισόδου ανταγωνιστών

Πλήρης βεβαιότητα

Το υπόδειγμα

Η επιχείρηση επιλέγει εκείνη την ποσότητα
[image: image9.wmf]y

 ή εκείνη την τιμή 
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 που μεγιστοποιεί το κέρδος:

	
[image: image11.wmf])

(

max

,

y

c

py

p

y

-

=

p


ώστε 
[image: image12.wmf]p

y

p

=

)

(


ή 
[image: image13.wmf]y

p

y

=

)

(




Προσοχή: ο περιορισμός του μονοπωλητή είναι ότι η τιμή και η ποσότητα  που επιλέγει πρέπει να είναι συμβατές με την αγοραία ζήτηση του προϊόντος. Αντικαθιστώντας τον περιορισμό της ζήτησης στην αντικειμενική συνάρτηση:
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Με βάση τη συνθήκη πρώτης τάξης στην άριστη ποσότητα εξισώνεται το οριακό κόστος με το οριακό έσοδο:
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όπου 
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 : η ελαστικότητα ζήτησης (σε απόλυτη τιμή)


Η μακροχρόνια ισορροπία της αγοράς

Λόγω των απόλυτων εμποδίων εισόδου επιχειρήσεων στην αγορά, η μονοπωλιακή επιχείρηση μπορεί μακροχρόνια να πραγματοποιεί κέρδος χωρίς τον κίνδυνο προσέλκυσης ανταγωνιστών.

5. Ενδιαφέρουσες περιπτώσεις μονοπωλίου

Φυσικό μονοπώλιο

Φυσικό μονοπώλιο είναι η κατάσταση της αγοράς στην οποία μια επιχείρηση μπορεί να εξυπηρετεί την αγορά με καλύτερο αποτέλεσμα (κέρδος ή ζημιά) απ’ ότι  περισσότερες επιχειρήσεις. Φυσικό μονοπώλιο εμφανίζεται συνήθως στη παραγωγή και διανομή ενέργειας, στις τηλεπικοινωνίες, στις συγκοινωνίες κ.λ.π. 

Διαφορισμός τιμής στο μονοπώλιο

Στην περίπτωση αυτή οποία ο μονοπωλητής διαθέτει το προϊόν του, δηλαδή ποσότητες 
[image: image18.wmf]1
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και 
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, σε δύο αγορές με συναρτήσεις αντίστροφης ζήτησης αντίστοιχα
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Η κατανομή των πωλήσεων που μεγιστοποιεί το κέρδος δίνεται από το πρόγραμμα:
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Οι άριστες ποσότητες ικανοποιούν τις συνθήκες πρώτης τάξης:


[image: image23.wmf])

(

1

1

1

1

1

y

c

p

MR

¢

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

º

e

 και 
[image: image24.wmf])

(

1

1

2

2

2

y

c

p

MR

¢

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

º

e


Όπως είναι φανερό από τις δύο σχέσεις, ο μονοπωλητής θα πωλεί ακριβότερα (φθηνότερα) το προϊόν του στην αγορά με την ανελαστικότερη (ελαστικότερη) ζήτηση.

Γεωγραφικός διαφορισμός τιμής

Στην περίπτωση αυτή ο μονοπωλητής εξυπηρετεί δύο γεωγραφικά διαφορετικές αγορές, π.χ. τη μακρινή αγορά 
[image: image25.wmf]H

και την κοντινή αγορά 
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, με διαφορετικό κόστος μεταφοράς ανά μονάδα προϊόντος, αντίστοιχα 
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και 
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 και διαφορετικές συναρτήσεις ζήτησης 
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Η τιμολόγηση της επιχείρησης πρέπει να καλύπτει το κόστος μεταφοράς του προϊόντος στις δύο αγορές και προκύπτει από το πρόγραμμα:


[image: image31.wmf])

(

)

(

)

(

max

2

1

2

1

2

2

2

1

1

1

,

2

1

y

y

c

ly

hy

y

y

p

y

y

p

y

y

+

-

-

-

+

=

p


Οι άριστες ποσότητες ικανοποιούν τις συνθήκες πρώτης τάξης:
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Όπως είναι φανερό από τις δύο σχέσεις, το συνολικό μεταφορικό κόστος δεν κατανέμεται ανάλογα με την απόσταση της αγοράς, αλλά ανάλογα με την ελαστικότητα ζήτησης της αγοράς. Οι καταναλωτές με την ανελαστικότερη ζήτηση θα επιδοτούν σταυροειδώς το κόστος μεταφοράς του προϊόντος στους καταναλωτές με την ελαστικότερη ζήτηση. Μόνον αν οι καταναλωτές στις δύο γεωγραφικές αγορές έχουν ίδια ελαστικότητα ζήτησης, θα πληρώνουν το κόστος μεταφοράς που τους αναλογεί.

6. Ολιγοπώλιο

Μεταξύ του τέλειου ανταγωνισμού και του μονοπωλίου υπάρχει ένα φάσμα δυνατών περιπτώσεων που ονομάζονται ολιγοπώλιο ή ατελής ανταγωνισμός. Μπορεί ο αριθμός των ανταγωνιστών να είναι μεγάλος ή μικρός, να ανταγωνίζονται στις ποσότητες ή στις τιμές, να έχουν προϊόν ομοιογενές ή διαφοροποιημένο. Σε όλες τις περιπτώσεις όμως το κέρδος της μιας επιχείρησης εξαρτάται από τις αποφάσεις της ίδιας αλλά και τις αποφάσεις των ανταγωνιστών της, είναι δηλαδή ένα παίγνιο. 

Ταυτόχρονα παίγνια

Ένα ταυτόχρονο παίγνιο είναι μια κατάσταση στην οποία οι αποδόσεις των παικτών, 
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, είναι συνάρτηση των κινήσεων (π.χ. τιμολογήσεων) και του ενός, 
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Ορίζεται η ισορροπία Nash ενός ταυτόχρονου παιγνίου ως οι τιμές, 
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Αν οι συναρτήσεις απόδοσης είναι συνεχείς και παραγωγίσιμες ως προς τις μεταβλητές των αποφάσεων, τότε η ισορροπία Nash, 
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, ικανοποιεί τις συνθήκες:
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Με άλλα λόγια, μια ισορροπία Nash είναι ένα ζεύγος αποφάσεων από τις οποίες κανένας παίκτης δεν έχει συμφέρον να αποκλίνει μονομερώς.

Υπόδειγμα ανταγωνισμού ποσοτήτων (Cournot)

Οι δύο επιχειρήσεις, 1 και 2, επιλέγουν την ποσότητα ενός ομοιογενούς προϊόντος, 
[image: image48.wmf]1
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 και 
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, την οποία θα διαθέσουν στην αγορά. Η τιμή του προϊόντος προσδιορίζεται από την αντίστροφη συνάρτηση ζήτησης με βάση τη συνολική ποσότητα που διατίθεται στην αγορά, 
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Τα προγράμματα των δύο ανταγωνιστών είναι:
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Αποδεικνύεται ότι η ποσότητα την οποία θα διαθέσουν στην αγορά οι δύο ανταγωνιστές, 
[image: image53.wmf]2
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 είναι μικρότερη εκείνης του τέλειου ανταγωνισμού και μεγαλύτερη εκείνης του μονοπωλίου. Επίσης αποδεικνύεται ότι η τιμή του προϊόντος θα είναι μεγαλύτερη εκείνης του τέλειου ανταγωνισμού και μικρότερη εκείνης του μονοπωλίου.

Υπόδειγμα ανταγωνισμού τιμών (Bertrand)

Οι δύο επιχειρήσεις, 1 και 2, επιλέγουν την τιμή, 
[image: image54.wmf]1
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 και 
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, στην οποία θα διαθέσουν στην αγορά ένα ομοιογενές προϊόν. Η συνολική ποσότητα που θα απορροφηθεί από την αγορά με συνάρτηση ζήτησης 
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, γιατί όλοι οι καταναλωτές θα αγοράσουν από τη φθηνότερη επιχείρηση, εφ’όσον η δυναμικότητα παραγωγής της επιχείρησης αυτής μπορεί να ικανοποιήσει την αγορά.

Αποδεικνύεται ότι η ισορροπία Nash στον ανταγωνισμό Bertrand είναι η τιμή και η ποσότητα που θα ίσχυαν σε καθεστώς τέλειου ανταγωνισμού.

Υπόδειγμα Hotelling
Στο αρχικό υπόδειγμα του Hotelling υπάρχουν δύο επιχειρήσεις οι οποίες είναι υποχρεωμένες να πωλούν στην ίδια τιμή (π.χ. είναι αντιπρόσωποι κοινού προϊόντος) και μπορούν να επιλέξουν την θέση από την οποία τα πωλούν το προϊόν κατά μήκος μιας ευθύγραμμης πόλης με μήκος 1. Οι καταναλωτές υφίστανται ένα κόστος μεταφοράς που είναι ανάλογο της απόστασής τους από τη θέση του πωλητή και είναι ομοιόμορφα κατανεμημένοι κατά μήκος της πόλης.


Στο Διάγραμμα η θέση των επιχειρήσεων 1 και 2 είναι αντίστοιχα α και β. Οι καταναλωτές που θα αγόραζαν από την πρώτη (δεύτερη) επιχείρηση θα πλήρωναν τιμή (συν κόστος μεταφοράς) πάνω στην γραμμή Α (Β). Είναι φανερό ότι η πρώτη (δεύτερη) επιχείρηση θα έχει την αγορά που βρίσκεται αριστερά του α (δεξιά του β) και ένα μέρος από την αγορά αβ. Οι δύο επιχειρήσεις θα μοιρασθούν την αγορά αβ ως τη θέση y0 όπου ο καταναλωτής είναι αδιάφορος μεταξύ των δύο, γιατί πληρώνει το ίδιο κόστος μεταφοράς και είναι στο μέσο του τμήματος αβ:

Τα έσοδα της επιχείρησης που βρίσκεται στο σημείο α  (στο σημείο β) είναι:
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Η ισορροπία Nash των θέσεων των δύο επιχειρήσεων είναι 
[image: image60.wmf]2
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 όπου οι επιχειρήσεις μοιράζονται εξίσου την αγορά. Αυτό ισχύει γιατί:
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Το αποτέλεσμα αυτό είναι γνωστό ως αρχή της ελάχιστης διαφοροποίησης και ισχύει μόνον όταν ο ανταγωνισμός τιμών δεν είναι δυνατός. Αποδεικνύεται επίσης ότι όταν οι επιχειρήσεις κάνουν ανταγωνισμό τιμών και θέσης, τότε η ισορροπία Nash είναι οι θέσεις 
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 και το αποτέλεσμα αυτό είναι γνωστό ως αρχή της μέγιστης διαφοροποίησης. 
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